

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УЧАСТНИКАМ КОНКУРСА

Уважаемые участники межрегионального конкурса «Сталинградская битва в истории России»!

В этом году мы отметили 76-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск и войск их сателлитов в Сталинградской битве. В нашем городе, ставшем во время Великой Отечественной войны ярким выражением концентрации воли общества и власти, эпицентром противоборства вермахта и Красной Армии, традиционно много делалось и делается для патриотического воспитания молодежи. Ведь патриотами не рождаются, патриотов воспитывают и в семье, и в школе и т.д. Огромную роль в патриотическом воспитании играют встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, несущими в себе не только память о случившемся, но и мировоззрение Победителей, отстоявших Родину в борьбе с фашистскими захватчиками. К сожалению, людей, переживших Вторую мировую войну, становится все меньше.

Вместе с тем, чем дальше от Дня Победы, тем громче звучат голоса, оспаривающие значимость их подвига, сомневающиеся в верности избранного пути противоборства фашистской агрессии, рисующие красноармейцев оккупантами и захватчиками, которые ничем не лучше гитлеровцев. Яркими примерами могут служить события на Украине и в странах Балтии, связанные с применением технологий «исторической политики» и политики так называемой «десоветизации». Там правящие элиты с выгодой для себя вольно интерпретируют события советской истории ради достижения собственных сугубо политических целей, извлекая при этом, опять же для себя, и определенные финансовые выгоды. Эти попытки исказить историю невероятно усилились в последнее время, развиваясь в угоду вдохновителям всякого рода «санкционных мер» против Российской Федерации и лично против ее Президента.

Сейчас именно на таком фоне особенно сильной «перезагрузке» подвергается информация о ходе и результатах Второй мировой войны. Все это опять же свидетельствует о сознательных попытках фальсифицировать историю ради достижения определенных политических или идеологических целей. Однако здесь можно и нужно говорить и о недостаточности исследований, посвященных Второй мировой войне, и о большом количестве вопросов, которые ученым еще предстоит осмыслить и дать взвешенные ответы. Именно поэтому, 15 мая 2009 г. Президентом Российской Федерации был подписан Указ № 549 «О создании Комиссии при Президенте РФ по противодействию попыткам фальсификации истории

в ущерб интересам России». В Указе технологиям «исторической политики» как инструменту политических манипуляций противопоставляется «политика памяти», когда вопросы национальной идентичности и государственной безопасности определяются коллективной памятью народа.

Сталинградская битва непосредственным образом коснулась судеб сотен тысяч жителей Нижнего Поволжья, она оказала и продолжает оказывать влияние на всех россиян. Лучшим оружием в борьбе с попытками дискредитировать нашу Победу является научный анализ и владение фактами. В основу исследований должны ложиться объективные, хорошо аргументированные научные разработки по истории Великой Отечественной войны, в том числе Сталинградской битвы, а также воспоминания и рассказы непосредственных свидетелей.

Все в ваших руках! Далеко не все архивные документы еще рассекречены и обработаны, не все останки погибших в Сталинградской земле солдат найдены и увековечены, не все ветераны опрошены и их рассказы записаны. Для вас открывается широкое поле деятельности. Работая над историей Сталинградского сражения, всегда помните, что здесь решалась судьба народов СССР и всего мира. От вас зависит, каким будет отношение к ходу и результатам Великой Отечественной войны в XXI веке, и как будут оценивать нашу страну на мировой арене. От вас зависит, сохранится ли эстафета поколений, или наши будущие потомки станут «Иванами, не помнящими родства».

В добрый путь, дорогие друзья!

М. М. Загорулько, руководитель
Центра по изучению Сталинградской битвы,
д-р экон. наук, проф.